

Дворцовые перевороты 1725 – 1762 г. г.

Общая характеристика эпохи дворцовых переворотов

- С 1725 г. после смерти Петра I и до прихода в власти в 1762 г. Екатерины II на престоле сменилось шесть монархов и множество политических сил, стоящих за ними. Эта смена не всегда проходила мирным и законным путем.

Предпосылки дворцовых переворотов

1. Противоречия между различными дворянскими группировками по отношению к петровскому наследию.
2. Активную роль в политической жизни страны в это время стала играть гвардия, которую Петр воспитал как привилегированную "опору" самодержавия, взявшую на себя, к тому же, право контроля за соответствием личности и политики монарха тому наследию, которое оставил ее "возлюбленный император".

Борьба за власть после смерти Петра I

- «Отдайте все...».

Мнение верхов о

```
graph TD; A[Мнение верхов о] --> B[«Птенцы гнезда петрова» выступали за его вторую жену Екатерину]; A --> C[представители родовитой знати отстаивали кандидатуру внука - Петра Алексеевича.];
```

«Птенцы гнезда петрова» выступали за его вторую жену Екатерину

представители родовитой знати отстаивали кандидатуру внука - Петра Алексеевича.

Исход спора решила гвардия, поддерживавшая

Воцарение *Екатерины 1*

(1725-1727)

- Воцарение *Екатерины 1* (1725-1727) привело к резкому усилению позиций Меншикова, который стал фактическим властелином страны.

Воцарение Петра II (1727 – 1730)

- В мае 1727 г. Екатерина I умерла и императором, согласно ее завещанию, стал 12-летний Петр II при регентстве ВТС. Влияние Меншикова при дворе усилилось, и он даже получил желанный чин генералиссимуса. Но, оттолкнув старых союзников и не приобретя новых среди родовитой знати, он вскоре потерял влияние на молодого императора и в сентябре 1727 г. был арестован и сослан со всей семьей в Березовое, где вскоре и умер.

Долгорукие.

- Немалую роль в дискредитации личности Меншикова в глазах юного императора сыграли Долгорукие, а также член ВТС, воспитатель царя, выдвинутый на эту должность самим Меншиковым - *А.И. Остерман* - ловкий дипломат.

Свержение Меншикова.

- Свержение Меншикова являлось по своей сути фактическим дворцовым переворотом.

- Вскоре двор покинул Петербург и переехал в Москву, привлекая императора наличием более богатых охотничьих угодий. Сестра фаворита царя - Екатерина Долгорукая была обручена с Петром II, но во время подготовки к свадьбе он умер от черной оспы. И вновь встал вопрос о престолонаследнике, т.к. со смертью Петра II пресеклась мужская линия Романовых, а назначить себе преемника он не успел.

Верховный тайный совет (ВТС)

- В условиях политического кризиса и безвременья ВТС, решил пригласить на престол племянницу Петра I, герцогиню Курляндскую Анну Иоанновну.
 - Крайне важно было и то обстоятельство, что она не имела сторонников и каких-либо связей в России. Это давало возможность, поманив приглашением на блестящий петербургский престол, навязать свои условия и добиться от нее согласия на ограничение власти монарха.
1. Д.М. Голицын выступил с инициативой составления реально ограничивавших самодержавие "*кондиций*", в соответствии с которыми:
 2. Анна обязалась править вместе с ВТС, который фактически превращался в высший орган управления страной.
 3. Без одобрения ВТС она не могла издавать законы, вводить налоги, распоряжаться казной, объявлять войну или заключать мир.
 4. Императрица не имела права жаловать имения и чины выше полковничьего ранга, без суда лишать имений.
 5. Гвардия подчинялась ВТС.
 6. Анна обязалась не вступать в брак и не назначать наследника, в случае же неисполнения какого-либо из этих условий, она лишалась "*короны Российской*".
- Анна Иоанновна после встречи в Митаве с В.Л. Долгоруким, посланным ВТС для переговоров, без лишних раздумий приняла эти условия.

Правление Анны Иоанновны (1730-1740)

- С самого начала своего правления Анна Иоанновна попыталась вычеркнуть из сознания своих подданных даже память о "кондициях". Она ликвидировала ВТС, создав вместо него Кабинет министров во главе с Остерманом.
- Забавы Анны Иоанновны стоили казне очень дорого. Более всего она любила наблюдать за шутами, среди которых были представители знатнейших фамилий.

Фаворит Э. Бирон.

- Не доверяя русскому дворянству и не имея желания, да и способности самой вникать в государственные дела, Анна Иоанновна окружила себя выходцами из Прибалтики. Ключевая роль при дворе перешла в руки ее фаворита Э. Бирона.

Смерть Анны Иоанновны

- Вскоре Анна Иоанновна умерла, назначив преемником сына своей племянницы *Анны Леопольдовны*, герцогини Брауншвейгской, младенца *Ивана Антоновича* при регентстве Бирона.

. Правление Елизаветы Петровны (1741-1761)

- 25 ноября 1741 г.
"дщерь" Петра Великого, опираясь на поддержку гвардии, совершила очередной государственный переворот и захватила власть.
- Захватив власть, Елизавета Петровна провозгласила возвращение к политике своего отца.

- На смену немецким фаворитам при Елизавете приходят русские и украинские дворяне, отличавшиеся большей заинтересованностью делами страны.
- В то же время ее социальная политика была направлена на превращение дворянства из служилого в привилегированное сословие и укрепление крепостничества. Она всемерно насаждала роскошь, что приводило к резкому увеличению затрат

Политика Елизаветы Петровны

- В своей внутренней и внешней политике Елизавета Петровна в большей степени учитывала общенациональные интересы.
- Елизавета Петровна вольно или невольно подготовила страну и общество к следующей эпохе преобразований. За 20 лет ее правления страна сумела "отдохнуть" и накопить силы для нового рывка, который

Пётр III

- Племянник Елизаветы Петровны, Пётр III родился в Голштинии и с детства воспитывался в неприязни ко всему русскому и почтении к немецкому.
- В 1745 г. его женили на незнакомой и нелюбимой *ангальт-цербстской* принцессе Софье Фредерике Августе (в православии нареченной Екатериной Алексеевной).
-

- Наследник не изжил еще детства, продолжая играть в оловянных солдатиков, в то время как Екатерина активно занималась самообразованием и жаждала любви и власти.
- После смерти Елизаветы Петр восстановил против

Итоги эпохи дворцовых переворотов

- Дворцовые перевороты не влекли за собой изменений политической, а тем более социальной системы общества и сводились к борьбе за власть различных дворянских группировок, преследовавших свои, чаще всего корыстные интересы. В то же время, конкретная политика каждого из шести монархов имела свои особенности, иногда важные для страны. В целом социально-экономическая стабилизация и внешнеполитические успехи, достигнутые в эпоху правления Елизаветы, создавали условия для более ускоренного развития и новым прорывам во внешней политике, которые произойдут при Екатерине II.
-

Спасибо за внимание!!!